

附件 2

## 典型案例汇总表

序号	试点单位名称	案例名称	案例类型	案例特点
1	湖南新雷特电子商务公司 湖南商务职业技术学院	在现代学徒制学习中抗疫——记天猫新零售现代学徒制2020上学期教学  以“校中企”为载体,创新高职财务管理专业“现代学徒制”人才培养模式	三教改革  人才培养	案例分析了现代学徒制教学在疫情中停课不停学,采用线上教学。在学校正常上课后,学徒班同学积极投身学习,在学习中为老师学习提供生活后勤保障,实现学习与抗疫共同进行。  1. 探索了高职财务管理专业现代学徒制试点办学模式 2. 探索了高职财务管理专业现代学徒制试点人才培养模式 3. 构建了高职财务管理专业现代学徒制试点课程 4. 建设了高职财务管理专业现代学徒制试点“双导师”师资队伍 5. 提升了高职财务管理专业现代学徒制试点学生素质 6. 创新了高职财务管理专业现代学徒制试点工作方式

说明: 1. 案例类型填写: 招生招工、人才培养、师资队伍、三教改革、管理创新及其他等。  
2. 案例特点应从试点工作具有示范作用和推广价值上进行描述, 不超过 100 字。

# 在现代学徒制学习中抗疫

## ——记天猫新零售现代学徒制 2020 上学期教学

2020年上半年，新冠疫情突然来袭，给天猫新零售现代学徒制项目推进带来了极大困难。根据学校要求，项目组组织了学徒班学员线上、线下学期，在做好疫情防控的同时，积极开展天猫校园店运营，既保障了学习的继续进行，又为学校开学后学生老师的正常生活提供了物质保障和便利，做到了学习和抗疫两不误。



图 1 项目团队进行线上教学研究



图 2 学徒班学员进行线上学习

根据学校严格落实省委省政府和教育部、教育厅的重要部署，保障“停课不停教、停课不停学”的安排，结合学校实际，项目组于 3 月 30 日开展在线教学。项目组在 2020 年 3 月 29 日学校学徒制项目推进会的精神下，正式开展线上学习。本学期的课程是《新零售线上运营》，老师带领同学首先开展了新零售线上运营的理论学习，并对天猫新零售“猫超校园店”微信公众号后台进行熟悉，为新学期“猫超校园店”微信公众号的运营作好了准备。



图 3 开学后学徒班学员在基地学习工作

5月22日，学校正式开学了。同学们回到了久违的校园。度过隔离期后，项目组组织了学员们正式回到基地上课（工作）了。因为疫情原因，学校校园实行封闭式管理，天猫新零售实训基地成为学校校园生活购物的唯一窗口。一时间天猫基地人满为患，这时，学徒班同学戴上了口罩，冲到了为老师、同学服务的第一线。在进行线上平台运营的同时，同学们积极为校园购物订单开展送货到寝室服务，减少了同学们到基地人多拥挤的局面，降低了人员聚焦传染的风险。

同时，同学们也积极走上收银、打包、理货的岗位，加快基地内购物买单的效率，减少排队时间。同学们忙里又忙外，经常是满头大汗。如19电商2班的陈常娥同学，在6月14日周日上午到基地工作，一直忙到中午2点多才吃午饭，成为团队学习的榜样。

在面对来势汹汹的疫情，现代学徒制班在抗疫中前行，同学们在现代学徒制学习中抗疫。

湖南商务职业技术学院

电子商务学院

2020年10月28日

# **以“校中企”为载体， 创新高职财务管理专业“现代学徒制”人才培养模式**

现代学徒制教学模式的实施已成为职业院校培养学生企业实践能力的一项重要举措。根据教育部办公厅印发的《教育部办公厅关于做好 2017 年度现代学徒制试点工作的通知》[教职成厅函(2017)17 号]，湖南商务职业技术学院自 2018 年起开始财务管理专业现代学徒制育人途径的探究，将湖南新雷特电子商务有限公司引入学校，提出“校企合作”的人才培养模式，并将其作为推行财务管理专业现代学徒制的重要突破口，使学生在校期间能够接触行业的实务工作，拓宽了学生就业视角，为高职财务管理专业学生的培养和成长打通了渠道。

## **一、探索了高职财务管理专业现代学徒制试点办学模式**

通过探索，采用引企入校开展财务管理专业现代学徒制试点的办学模式。引企入校的办学模式可以实现校企资源真正整合，对企业而言，降低了运营和部分人工成本；对学校而言，既可以充分利用实践平台全面合理地制定实践教学计划，方便实践教学的实施，又可以充分利用企业导师校企协作共同培养职业人才，校企双方真正达到了利益共享、互惠共赢。引企入学的办学模式要求企业共同参与职业教育人才培养的全过程，实现产业需求与专业设置对接、职业标准与课程

内容对接、生产过程与教学过程对接、职业资格证书与毕业证书对接、终身学习与职业教育对接，最终提升了职业院校的人才培养质量。

## **二、探索了高职财务管理专业现代学徒制试点人才培养模式**

根据生源不同、专业特色，探索具有特色的现代学徒制，逐步形成内涵丰富的人才培养模式：一是先招生后招工，形成先学后训人才培养方式，即试点院校招收的学生在校期间先完成专业基础知识和技能的学习，企业确定用工意向后，校企共同制订人才培养方案，再由学校筛选出符合企业要求的学生以学徒身份到企业岗位上进行技术技能的培养锻炼。二是招工与招生同步，形成学训交替的人才培养方式。学校以单招方式招收应往届中职生，同时具备在校学生和企业学徒双重身份，对于学生（学徒）的培养采取在校学习和企业培养交替进行。三是先招工后招生，形成学训一体的人才培养方式。学校以单招方式招收企业员工为学生身份，学生的技能主要在试点企业学习和训练，专业知识、理论在学校进行弥补。在人才培养上可做“课程前移、业务增多、财务缩减”的改进。

## **三、构建了高职财务管理专业现代学徒制试点课程**

在原财务管理专业人才培养模式的基础上有所突破，建立一套完整的课程教学与课程实训一体、工学结合、顶岗实习相结合的财务管理专业现代学徒制课程体系：第一阶段，

从认知会计工作岗位人手，设置符合会计工作岗位技能所需的理实一体化课程体系，理论与实践相互渗透，提高课程实训技能；第二阶段，集中一学期进行校内岗位模拟实训，弥补课程理论多实训少的缺陷，加强对学生岗位技能的训练；第三阶段，进行校外巩固性顶岗实习，为学生未来就业实现零距离对接。



The screenshot shows a digital classroom interaction platform. At the top, there's a navigation bar with icons for '签到' (Check-in), '问卷' (Questionnaire), '抢答' (Answering), '选人' (Select Person), '评分' (Score), '测验' (Test), and '活动库' (Activity Library). Below the navigation bar, there's a list of messages and interactions:

- 抢答 03-10 16:40
- 抢答 6、调查时间和调查期限的含义，并举例说明。  
03-10 16:20
- 抢答 2、调查单位与填报单位的关系是（ ）。 A、二者是一致的 B、二者有时是一致的 C、二者没有关系 D、调查单位大于...  
03-10 16:17
- 选人 调查项目是什么？  
03-10 16:12
- 测验 某市规定2019年工业经济活动成果年报呈报时间是2020年1月31日，其调查时间为（ ）。  
03-10 16:10
- 测验 调查调查主要是搜集（ ）。  
03-10 15:26
- 抢答 5、统计调查的基本要求有（ ）、（ ）、（ ）、（ ）。  
03-10 09:57

(课堂互动)

## 四、建设了高职财务管理专业现代学徒制试点“双导师”师资队伍

学校鼓励教师进企业挂职锻炼，提高教师的实践操作水平，实现真正的“双师型”教师。选派教师以脱产方式到企业挂职半年，教师通过挂职锻炼，一方面全面学习企业会计不同时间对各业务的处理，另一方面全面了解企业对会计人才的需求，为学校会计人才培养目标指明了方向，也为授课团队在制定授课计划、编写教材等方面提供了更真实全面的素材，经历过企业挂职锻炼的教师与企业导师在参与现代学徒制人才培养实施过程中配合会更默契，管理学徒也会更得心应手。企业导师应多与学校教师沟通交流，学习规范化术语和信息化教学手段，将丰富的一线经验以微课方式更好地展示给学徒，学徒便可通反复学习微课学习企业导师实践经验，这样不仅可以使学徒对工作任务及过程

更加熟悉，还能减少企业导师反复讲解带来的负担。

## 五、提升了高职财务管理专业现代学徒制试点学生素质

在开展现代学徒制前，学校联合企业开展现代学徒制试点动员大会。首先，通过专业、企业认知教育，使学生对所学专业现代学徒制人才培养模式建立初步认知，了解参与现代学徒制会给自己带来的好处，激发学生的参与兴趣；其次，由企业导师对企业概况、企业文化、考勤制度、员工职业发展等进行宣讲，并给学生发放工作牌，培养学生的企业归属感，真切感受自己在企业实践期间的学徒员工身份，增强责任感，并加强对学生的诚信教育，使其严格遵守协议，严守企业机密；最后，在试点班实践结束时，企业为优秀学徒提供一定金额的奖励及有发展前景的岗位等，以提高学生的参与积极性。





## 六、创新了高职财务管理专业现代学徒制试点工作方案

在“校企合作”推行现代学徒制的基础上，为进一步深化校企合作、产教融合，彰显学校财务管理专业现代学徒制特色，学校创新现代学徒制试点内容与形式，经过广泛调研、深入分析、科学论证，在现代学徒制试点工作中进行了多方位新尝试。一是“学姐带学妹，践行师徒情”的现代学徒制试点。二是“以实体经营为载体，践行财务业务一体化”的现代学徒制试点。三是“从线下到线上，将财务共享互联网平台引入现代学徒制”的现代学徒制试点。

湖南商务职业技术学院

会计学院

2020年10月28日